

ПРЕДПОСЫЛКИ И ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.А. КУРМАЗ

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Переживаемый нашим обществом кризисный этап реализации экономических реформ, затронув все сферы жизнедеятельности, негативно сказался на самых фундаментальных ее основах : воспроизводстве и здоровье населения, уровне и качестве его жизни, занятости, духовно-нравственном и психологическом самочувствии. Такая ситуация обусловлена многими факторами и, прежде всего, неуклонно снижающимся социальным благополучием населения, нарастающим валом социальных угроз.

Системный кризис, переживаемый обществом требует столь же системного, комплексного подхода к анализу его причин, мобилизации усилий для выведения общества из кризисной ситуации. Например, в конце 1998 года почти у 90% работников бюджетной сферы тарифные ставки и оклады оказались ниже прожиточных. В сельском хозяйстве уровень оплаты труда составил 75,5% минимального потребительского бюджета; в социальном обеспечении 68,4%, в культуре - 83,6%, в искусстве - 85,9%. Размер тарифной ставки I разряда в декабре прошлого года составил менее 17% от черты малообеспеченности.

Несмотря на солидное повышение ставки I разряда, по сути она составляет сегодня не многим более 3 долларов США. Ее текущий уровень вынуждает прибегать к множеству повышающих коэффициентов и доплат для низших разрядов, что увеличивает долю зарплаты не связанной с количеством и качеством труда, усиливает уравнительные тенденции. В производственных отраслях зачастую фонды оплаты труда формируются без учета результатов хозяйствственно-экономической деятельности. Стимулирующая функция зарплаты значительно ослаблена, что не способствует повышению производительности труда. То же происходит и с воспроизводственной функцией зарплаты. Если еще в августе 1998 года на среднедушевой доход в Республике Беларусь можно было приобрести 1,2 минимальной потребительской «корзины», то уже в ноябре только 0,98.

В январе 1999 года был утвержден минимальный потребительский бюджет семьи из четырех человек в размере 6 967 112 рублей. Судя по динамике зарплаты, можно ожидать, что по-прежнему в более сложном положении будут находиться работники сельского хозяйства,

здравоохранения, образования, социального обеспечения, культуры. Если в 1990 году ниже черты бедности проживала только 1/3 белорусов, то сегодня уже более 80%.

Низкий уровень зарплаты свел к минимуму платежеспособность населения. Многие сегодня не в состоянии не только приобрести одежду, предметы домашнего обихода, но и обеспечить себе полноценное питание. Ограничено потребление не способствует росту объемов производства. И единственное, что может служить утешением - это равенство в бедности. В РБ нет выраженной дифференциации доходов различных социальных групп. По мнению экономистов, существует два стратегических направления в определении бедности. Одно предполагает перераспределение ресурсов, которыми располагает общество, в пользу малообеспеченных. Второе - рост производства, обеспечивающий не только работу и доходы трудоспособному населению, но и пенсии, стипендии, социальную поддержку нуждающимся в ней членам общества. Главную роль здесь играют инвестиции.

УДК 338.439 (476)

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА МОЛОКА И МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.А. МИХНОВА

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Как показывает мировая практика, динамичное развитие скотоводства на современном этапе определяется организацией животноводческих комплексов, механизированных ферм, где технология производства переводится на промышленную основу.

За последние годы широкое распространение получил метод централизованного вывоза молока из колхозов и совхозов транспортом промышленности, особенно в районе с развитой сетью автомобильных дорог. В Беларусь заготовки молока этим методом занимают 60-80%.

В прошлые годы Беларусь экспортiroвала молочные продукты в Россию и другие бывшие республики СССР. Теперь же производство молока не всегда покрывает внутренние потребности. Поскольку сократилось производство молока, то соответственно сократилось и производство молочных продуктов.

Нерегулярно и недостаточно поставляется в торговую сеть молочная продукция : продукты довольно низкого качества, часто не соответствуют ГОСТам, очень ограниченный ассортимент, не соответствующий рыночным потребностям.